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Einrichtung  zum  raschen  Stillsetzen  einer  fremdangetriebenen  Maschinenkanone. 
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  Die  Erfindung  betrifft  eine  Einrichtung  zum  raschen  Still- 
setzen  einer  fremdangetriebenen  Maschinenkanone,  bei  der  in 
Abhängigkeit  von  der  Drehbewegung  einer  Steuerwalze  ein  ro- 
tierendes  Element  innerhalb  der  Verschlußverriegelungszeit 
treibladungsgasabhängig  bei  einem  nicht  gebrochenen  Schuß 
oder  einer  Zündverzögerung  durch  ein  Sperrelement  gestoppt 
wird.  Durch  die  Erfindung  soll  eine  schlagartige  und  störungs- 
freie  Übertragung  der  abzubremsenden  rotierenden  Massen 
des  Verschlußantriebes  auf  die  Sperrmittel  verhütet  werden 
und  die  Sperrstellung  selbsttätig  aufhebbar  sein. 

Gelöst  wird  die  Aufgabe  dadurch,  daß  als  rotierendes  Ele- 
ment  innerhalb  der  Steuerwalze  1  eine  Drehstabfeder  2  an- 
geordnet  ist,  durch  die  in  Sperrstellung  des  Sperrelementes  4 
die  kinetische  Energie  der  rotierenden  Massen  des  Verschluß- 
antriebes  6,  der  Steuerwalze  1  und  des  Getriebes  14  drehbe- 
weglich  elastisch  abgebremst  wird.  Auch  bei  einer  verzögert 
einsetzenden  Zündung  ist  diese  Energieübertragung  deshalb 
möglich,  weil  durch  eine  zwangsgesteuerte  Unterbrechung 
der  Treibladungszufuhr  in  den  Ringraum  50  das  Sperrelement 
4  die  Sperrstellung  auf  der  Stop-Scheibe  12  nicht  verlassen 
kann.  Die  Sperrstellung  ist  durch  einen  Entriegelungshebel  31 
separat  aufhebbar. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   E i n r i c h t u n g   zum  r a s c h e n   S t i l l -  
s e t z e n   e i n e r   f r e m d a n g e t r i e b e n e n   M a s c h i n e n k a n o n e   nach  dem 

O b e r b e g r i f f   des  P a t e n t a n s p r u c h s   1 .  

Bei  e i n e r   d e r a r t i g e n   aus  der  DE-OS  31  16  5 4 1  b e k a n n t e n   E i n -  

r i c h t u n g   werden  bei   e i n e m  n o t w e n d i g e n   S c h n e l l - S t o p   w ä h r e n d  
der   V e r r i e g e l u n g s z e i t   a l l e   in  R o t a t i o n   b e f i n d l i c h e n   M a s s e n  
des  V e r s c h l u ß a n t r i e b e s   und  der   V e r s c h l u ß s t e u e r u n g ,   i n s b e -  
s o n d e r e   d ie   der  S t e u e r w a l z e ,  s c h l a g a r t i g   a b g e s t o p p t , w o -  
du rch   n a c h t e i l i g e   B e e i n t r ä c h t i g u n g e n   des  S p e r r k o l b e n s ,  
des  S t o p - A n s c h l a g e s   und  des  G e t r i e b e s   n i c h t   a u s z u s c h l i e ß e n  
s i n d .   Bei  d i e s e r   E i n r i c h t u n g   s i n d   k e i n e   M i t t e l   v o r g e s e h e n ,  
den  S p e r r k o l b e n   aus  e i n e r   S p e r r s t e l l u n g   am  S t o p - A n s c h l a g  
s e l b s t t ä t i g   z u r ü c k z u z i e h e n .   Es  i s t   w e i t e r h i n   m ö g l i c h ,   d a ß  

der  S p e r r k o l b e n   noch  vor  E r r e i c h e n   s e i n e r   e n d g ü l t i g e n   S p e r r -  
s t e l l u n g   g a s d r u c k b e a u f s c h l a g t   werden  kann  und  er  d a b e i  

nur  u n z u l ä n g l i c h   die   S p e r r s t e l l u n g   e i n n i m m t .  

Aufgabe  der  E r f i n d u n g   i s t   es ,   e i n e   E i n r i c h t u n g   der   e i n -  

gangs  g e n a n n t e n   G a t t u n g   zu  s c h a f f e n ,   we lche   be i   e inem  Z ü n d -  

v e r s a g e r   e i n e   s c h l a g a r t i g e   Ü b e r t r a g u n g   der   a b z u b r e m s e n d e n  
k i n e t i s c h e n   E n e r g i e   der  r o t i e r e n d e n   Massen  des  V e r s c h l u ß -  

a n t r i e b e s   auf  die   S p e r r m i t t e l   v e r h i n d e r t  u n d   neben  e i n e r  

R e d u z i e r u n g   der  über   d ie   S t e u e r w a l z e   n a c h s c h l a g e n d e n   M a s -  

sen  e i n e   k o n t i n u i e r l i c h   an - ' /nnd   a b s c h w e l l e n d e   E n e r g i e -  

ü b e r t r a g u n g   e r m ö g l i c h t .   Diese   E n e r g i e ü b e r t r a g u n g   s o l l   a u c h  

bei   j e d e r   Z ü n d v e r z ö g e r u n g   in  S p e r r s t e l l u n g   s t ö r u n g s f r e i  

e r f o l g e n .   Für  d i e  w e i t e r e   S c h u ß b e r e i t s c h a f t   s o l l   d ie   d a b e i  

e ingenommene  S p e r r s t e l l u n g   nach  e i n e r   W a r t e z e i t   s e l b s t -  



t ä t i g   a u f h e b b a r   s e i n .  

D i e s e   Aufgabe   wi rd   durch   d ie   im  Ansp ruch   1  a n g e g e b e n e   E r -  

f i n d u n g   g e l ö s t .   V o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g e n   und  W e i t e r b i l -  

dungen   der   E r f i n d u n g   gehen  aus  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   h e r v o r .  

Die  E r f i n d u n g   e r m ö g l i c h t   es ,   daß  be i   e inem  Z ü n d v e r s a g e r  
oder   auch  be i   e i n e r   e x t r e m   v e r z ö g e r t   e i n s e t z e n d e n   Z ü n d u n g  
d ie   k i n e t i s c h e   E n e r g i e   der   r o t i e r e n d e n   Massen  des  V e r s c h l u ß -  
a n t r i e b e s   und  der   V e r s c h l u ß s t e u e r u n g ,  o h n e   S t ö r u n g e n   z u  

v e r u r s a c h e n ,   d r e h b e w e g l i c h   e l a s t i s c h   a b g e s t o p p t  w e r d e n   k ö n -  

nen.   Die  M a s c h i n e n k a n o n e   i s t   du rch   die   separate  Aufhebemöglichkeit  
der   S p e r r s t e l l u n g   des  V e r s c h l u ß a n t r i e b e s   nach  e i n e r   W a r t e -  
z e i t   s o f o r t   w i e d e r   e i n s a t z b e r e i t .   B e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t ,  
den  I n n e n r a u m   der   S t e u e r w a l z e   r a u m s p a r e n d   a u s n u t z e n d ,   i s t  

d ie   D r e h s t a b f e d e r   i n n e r h a l b   der  S t e u e r w a l z e   a n g e o r d n e t ,  
wobei   auf   der  e i n e n   S e i t e   d e r  S t e u e r w a l z e   d ie   r o t i e r e n d e n  

Massen  des  V e r s c h l u ß a n t r i e b e s   f e d e r n d   a b g e s t o p p t   werden  u n d  

auf  der   a n d e r e n   S e i t e   d ie   D r e h s t a b f e d e r   u n t e r   V e r m e i d u n g  
des  N a c h s c h l a g e e f f e k t e s   der   r o t i e r e n d e n   Massen  d i r e k t   m i t  

den  S t e u e r m i t t e l n   des  S p e r r e l e m e n t e s   der  V e r s c h l u ß s t e u e r u n g  
im  E i n g r i f f   i s t .  

Die  E r f i n d u n g   wi rd   n a c h s t e h e n d   anhand  des  in  den  Z e i c h n u n g e n  
u n t e r   w e i t g e h e n d e m   V e r z i c h t   auf  e r f i n d u n g s u n w e s e n t l i c h e  
E i n z e l h e i t e n   d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e s   des  n ä h e r e n  

e r l ä u t e r t .  

Dabei   z e i g t :  

F ig .   1:  In  e i n e r   D r a u f s i c h t   e i n e n   G e r a d z u g v e r s c h l u ß  
mit   zwei  j e w e i l s   mit   e i n e r   S c h n e l l - S t o p - E i n -  
r i c h t u n g   v e r s e h e n e n   S t e u e r w a l z e n ;  

F ig .   2:  In  e i n e r   S c h n i t t d a r s t e l l u n g   e n t l a n g   der  i n  

F ig .   1  a n g e g e b e n e n   F l ä c h e   I I - I I   die  A n o r d -  

nung  der   D r e h s t a b f e d e r   i n n e r h a l b   der  S t e u e r -  

w a l z e ;  



Fig .   3:  In  einem  T e i l s c h n i t t   e n t l a n g   der   in  F ig .   1 
a n g e g e b e n e n   F l ä c h e   I I I - I I I   d i e  m i t   der  D r e h -  
s t a b f e d e r   v e r b u n d e n e   S c h n e l l - S t o p - E i n r i c h -  
t u n g .  

F i g :   1  z e i g t   e i n e n   V e r s c h l u ß a n t r i e b   6  fü r   e i n e n   z w i s c h e n  
zwei  s y m m e t r i s c h   a n g e o r d n e t e n   S t e u e r w a l z e n   1  b e w e g b a r e n  
V e r s c h l u ß   34.  Der  V e r s c h l u ß   34  i s t   in  Nuten   35  der  S t e u e r -  
wa lzen   1  in  L ä n g s r i c h t u n g   der  v e r l ä n g e r t e n  R o h r s e e l e n a c h s e  
37  h i n -   und  h e r v e r s c h i e b b a r .   I n n e r h a l b   e i n e s   W a f f e n g e h ä u s e s  
36  s i n d   die   S t e u e r w a l z e n   1  e i n s e i t i g   an  e i n   G e t r i e b e   14 

a n g e k o p p e l t .   J e w e i l s   m i t  d e m   G e t r i e b e   14  f o r m s c h l ü s s i g   v e r -  
bunden  i s t   e in   Ende  10  e i n e r   D r e h s t a b f e d e r   2,  d ie   auf  d e r  

M i t t e l a c h s e   17  i n n e r h a l b   j e d e r   S t e u e r w a l z e  1   d r e h b e w e g l i c h  
a n g e o r d n e t   i s t .   Das  a n d e r e   Ende  11  der   D r e h s t a b f e d e r   2  i s t  
mit  e i n e r   S t o p - S c h e i b e   12  e i n e r   in  den  F i g .   2  und  3  n ä h e r  
b e s c h r i e b e n e n   S t o p - E i n r i c h t u n g   v e r s e h e n .   In  A b h ä n g i g k e i t  
von  der  Drehbewegung   der  S t e u e r w a l z e   1  b e f i n d e t   s i c h   d e r  

V e r s c h l u ß   34  des  K a n o n e n r o h r e s   38  d u r c h   d ie   n i c h t   zur  E r -  

f i n d u n g   g e h ö r e n d e n   Riegel  39  in  v e r r i e g e l t e r   S t e l l u n g .  

Wie  aus  F ig .   2  h e r v o r g e h t ,   w i r d  d i e   S t e u e r w a l z e   1  ü b e r  
e i n e n   dem  G e t r i e b e   14  v o r g e s c h a l t e t e n   V e r s c h l u ß a n t r i e b   6 ,  
der  a l s   Motor  40  sowohl   e in   H y d r a u l i k m o t o r   a l s   auch  e i n  

E l e k t r o m o t o r   s e i n   kann,   a n g e t r i e b e n .   Das  G e t r i e b e   14  i s t  

g l e i c h z e i t i g   mit  der  S t e u e r w a l z e   1  und   der   D r e h s t a b f e d e r   2 

d e r a r t i g   im  E i n g r i f f ,   daß  s i c h   e in   Ü b e r s e t z u n g s v e r h ä l t n i s  
i   der  D r e h z a h l   der  S t e u e r w a l z e   1  zur  D r e h z a h l   der  D r e h -  

s t a b f e d e r   2  von  w e n i g s t e n s   e i n s   e r g i b t   ( i  @ 1) .   Das  Ü b e r -  

s e t z u n g s v e r h ä l t n i s   i  wird  durch   d e n  V e r l a u f   der   Nute  35 

(F ig .   1)  b e s t i m m t ,   wobei  zu  b e r ü c k s i c h t i g e n   i s t ,   daß  i n -  

n e r h a l b   e i n e s   Schußzyklusses  der  V e r s c h l u ß   34  ( F i g .   1)  z u r  

V e r r i e g e l u n g   e inmal   in  R i c h t u n g   K a n o n e n r o h r   38  (F ig .   1)  

bewegt   und  zur  E n t r i e g e l u n g   w i e d e r   z u r ü c k   bewegt   w e r d e n  

muß.  Jede  Umdrehung  der  D r e h s t a b f e d e r   2  e n t s p r i c h t   e i n e m  

V e r r i e g e l u n g s -   und  E n t r i e g e l u n g s z y k l u s  d e s   V e r s c h l u s s e s   34 

( F i g .   1).   Das  G e t r i e b e   14  i s t   mit  dem  Ende  10  der  D r e h -  



s t a b f e d e r   2  über   e in   d a r a u f   a n g e o r d n e t e s   Z a h n p r o f i l   13 
v e r b u n d e n .   Die  D r e h s t a b f e d e r   2  i s t   z e n t r a l   auf  der  M i t t e l -  
a c h s e   17  i n n e r h a l b   der   S t e u e r w a l z e   a n g e o r d n e t ,   wobei  d a s  
Ende  10  in  der  S t e u e r w a l z e   1  und  das  Ende  11  a u ß e r h a l b  
der   S t e u e r w a l z e   1  du rch   die  S t e u e r s c h e i b e   12  in  dem  Waf -  
f e n g e h ä u s e   36  g e l a g e r t   i s t .   Die  S t e u e r w a l z e   1  i s t   i n n e r -  
h a l b - d e s   W a f f e n g e h ä u s e s   36  in  den  Lagern   41  b e f e s t i g t .   Am 
ä u ß e r e n   Man te l   i s t   an  der   S t e u e r w a l z e   1  das  P r o f i l   d e r  
Nute  35  s i c h t b a r .   Mit  der  S t e u e r w a l z e   1  i s t   e in   zur  V e r -  
r i e g e l u n g   des  V e r s c h l u s s e s   34  (F ig .   1)  e r f o r d e r l i c h e r  

S t e u e r k ö r p e r   42  f o r m s c h l ü s s i g   v e r b u n d e n ,   der   j e d o c h   h i e r  
n i c h t   n ä h e r   in  B e t r a c h t   gezogen   w i rd .   Am  Ende  11  s i n d   m i t  
d e r  D r e h s t a b f e d e r   2  e in   a l s   Ü b e r t r a g u n g s m i t t e l   7  a u s g e -  
b i l d e t e s   v e r z a h n t e s   K e g e l r a d   und  die  S t o p - S c h e i b e   1 2  f o r m -  

s c h l ü s s i g   v e r b u n d e n .   S i n n v o l l e r w e i s e   s i n d   d ie   S t o p - S c h e i b e  
12  und  das  K e g e l r a d   a l s   e in   T e i l   a u s g e b i l d e t .   R e c h t w i n k l i g  
zu  der   M i t t e l a c h s e   17  a n g e o r d n e t   b i l d e t   e i n  u m   d ie   A c h s e  

43  d r e h b a r e s   S t e u e r m i t t e l   8,  an  das  e i n s e i t i g   e in   w e i -  
t e r e s   v e r z a h n t e s   K e g e l r a d   b e f e s t i g t   i s t ,   mit   dem  K e g e l r a d  
des  Ü b e r t r a g u n g s m i t t e l s   7  e in   K e g e l r a d g e t r i e b e   24.  B e i d e  

K e g e l r ä d e r   w e i s e n   die  g l e i c h e   Z ä h n e z a h l   au f ,   so  daß  d a s  

S t e u e r m i t t e l   8  in  der   g l e i c h e n   D r e h z a h l   der  D r e h s t a b f e d e r  
2  a n t r e i b b a r   i s t .   Am  a n d e r e n   Ende  des  S t e u e r m i t t e l s   8  i s t  

e i n e   e x z e n t r i s c h   a u s g e b i l d e t e   E n t r i e g e l u n g s s c h e i b e   25  b e -  

f e s t i g t ,   d ie   in  e i n e r   A u s s p a r u n g   44  des  V e r r i e g e l u n g s s c h i e -  
b e r s   27  d r e h b e w e g l i c h   a n g e o r d n e t   i s t .   In  A b h ä n g i g k e i t   von  
der   Drehbewegung   der   D r e h s t a b f e d e r   2  b e f i n d e t   s i c h   der  V e r -  

r i e g e l u n g s s c h i e b e r   27  in  e i n e r   gegen  die   R ü c k s t e l l k r a f t  

der   Fede r   26  v e r s c h o b e n e n   P o s i t i o n ,   aus  der  er  bei   W e i t e r -  

d r e h u n g   der   E n t r i e g e l u n g s s c h e i b e   25  du rch   d ie   F e d e r k r a f t  

z u r ü c k   bewegt   werden   k a n n .  

Auf  e i n e r   Kurve  15  der   S t o p - S c h e i b e   12  l i e g t   e in   im  W a f f e n -  

g e h ä u s e   36  g e l a g e r t e s   S p e r r e l e m e n t   4  an.  Das  S p e r r e l e m e n t  
4 - i s t   in  L ä n g s r i c h t u n g   s e i n e r   K ö r p e r a c h s e   45  v e r s c h i e b -  

bar   und  w e i s t   e i n e   R i n g f l ä c h e   28  zur   G a s d r u c k b e a u f s c h l a -  

gung,  e i n e   A r r e t i e r f l ä c h e   46  und  e ine   A n h e b e f l ä c h e   30  a u f .  



Die  F u n k t i o n   des  S p e r r e l e m e n t e s   4  im  Zusammenhang  mit  d e r  
S t o p - S c h e i b e   12  und  den  v o r g e n a n n t e n   F l ä c h e n   s o l l   a n h a n d  
der   F ig .   3  nähe r   b e s c h r i e b e n   w e r d e n .  

Die  f o r m s c h l ü s s i g   über   e in   Z a h n p r o f i l   33  mit  der  D r e h s t a b -  
f e d e r   2  v e r b u n d e n e   S t o p - S c h e i b e   12  e n t h ä l t   auf  dem  Umfang 
die   Kurve  15,  die  von  dem  A u ß e n r a d i u s   22  in  den  S t o p - A n -  
s c h l a g   3  s p i r a l f ö r m i g   ü b e r g e h t .   Der  S t o p - A n s c h l a g   3  v e r -  
l ä u f t   von  der  Kurve  15  r e c h t w i n k l i g   zum  A u ß e n m a n t e l   d e r  

S t o p - S c h e i b e   12.  P a r a l l e l   zur  Kurve  15  i s t  e i n e   z w e i t e ,  
der  Kurve  15  in  D r e h r i c h t u n g   16  v o r e i l e n d e   S t e u e r k u r v e   9 
auf  der  S t o p - S c h e i b e   12  e i n g e a r b e i t e t .   Der  Hub  21  der  S t e u e r -  

k u r v e  9   e r g i b t   s i c h  a u s   der  D i f f e r e n z   der  Rad ien   22  und  2 0 .  
In  e inem  vom  Rad ius   20  in  den  A u ß e n r a d i u s   22  ü b e r g e h e n d e n  
H u b b e r e i c h   18  der  S t e u e r k u r v e   9  i s t   e in   auf  der   S t e u e r k u r v e  
9  gegen  e i n e   R ü c k s t e l l k r a f t   der  Feder   48  a n l i e g e n d e r   G a s -  

v e r r i e g e l u n g s b o l z e n   (5)  in  l ängsr ich tung  s e i n e r   K ö r p e r a c h s e   4 7  
im  W a f f e n g e h ä u s e   36  v e r s c h i e b b a r   a n g e o r d n e t .  

Der  G a s v e r r i e g e l u n g s b o l z e n   5  s i e h t   e i n e n   R i n g k a n a l   29  z u r  

A b s p e r r u n g   oder   F r e i g a b e   e i n e r   Öf fnung   23  vor ,   durch   d i e  
be i   e inem  g e b r o c h e n e n   Schuß  T r e i b l a d u n g s g a s   über   e i n e n   w e i -  

t e r e n   Kanal   49  in  den  R ingraum  50  zur  B e a u f s c h l a g u n g   d e r  

R i n g f l ä c h e   28  des  S p e r r e l e m e n t e s   4  g e l a n g e n   kann.   Das  S p e r r -  
e l e m e n t   4  b e f i n d e t   s i c h   mit   s e i n e n   an  dem  S t o p - A n s c h l a g   3 

a n l i e g e n d e n   F l ä c h e n   51,  52  in  S p e r r s t e l l u n g   der  S t o p -  
s c h e i b e   12.  Das  der  S t o p - S c h e i b e   a b g e w a n d t e   Ende  des  S p e r r -  
e l e m e n t e s   4  s i e h t   e i n e   A r r e t i e r u n g s f l ä c h e   46  v o r ,   an  d e r  
das  S p e r r e l e m e n t   4  zur  F r e i g a b e   und  W e i t e r d r e h u n g   des  S t o p -  

A n s c h l a g e s   3  durch   den  im  Gehäuse   36  v e r s c h i e b b a r e n   V e r -  

r i e g e l u n g s s c h i e b e r   27  k u r z z e i t i g   g e h a l t e n   w i rd .   Das  S p e r r -  
e l e m e n t   4  i s t   u n a b h ä n g i g   vom  T r e i b l a d u n g s g a s d r u c k   gegen  d i e  

R ü c k s t e l l k r a f t   der  Fede r   32  aus  der   S p e r r s t e l l u n g   d e s  

S t o p - A n s c h l a g e s   3  durch   e i n e n   s c h w e n k b a r e n   E n t r i e g e l u n g s -  
h e b e l   31  l ö s b a r ,   wobei  der  E n t r i e g e l u n g s h e b e l   31  das   S p e r r -  
e l e m e n t   4  an  der  A n h e b e f l ä c h e   30  anheben   kann.   Eine  s e p a -  
r a t e   E n t s p e r r u n g   kann  über   e i n e n   H y d r a u l i k z y l i n d e r   53  o d e r  



e i n e n   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   Magneten   e r f o l g e n ,   wobei   d e r  

um  das  Lager   54  s c h w e n k b a r e   E n t r i e g e l u n g s h e b e l   31  d u r c h  
e i n e   Fede r   55  in  d ie   A u s g a n g s l a g e   der  S p e r r s t e l l u n g   d e s  
S p e r r e l e m e n t e s   4  z u r ü c k s t e l l b a r   i s t .  

Die  E i n r i c h t u n g   nach  den  F ig .   1  b i s   3  ha t   f o l g e n d e   W i r -  
k u n g S w e i s e :  

Durch  den  A n t r i e b m o t o r   40  werden   be i   e inem  b e g i n n e n d e n  
S c h u ß z y k l u s   d ie   S t e u e r w a l z e   1  und  d ie   D r e h s t a b f e d e r   2 
übe r   das  G e t r i e b e   14  in  R o t a t i o n   g e s e t z t .   Der  V e r s c h l u ß  
34  wi rd   d u r c h   d ie   S t e u e r w a l z e n  1   in  R i c h t u n g   K a n o n e n r o h r  
38  zur   Einnahme  der  V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   b e w e g t .   D i e  
S t e u e r s c h e i b e   12  d r e h t   s i c h   in  D r e h r i c h t u n g   16  um  d i e  
M i t t e l a c h s e   17,  wobei  das  S p e r r e l e m e n t   4  in  F r e i g a b e -  
s t e l l u n g   auf  dem  Mante l   mit   dem  Rad ius   22  a n l i e g t .   D i e  
e i n z e l n e n   n i c h t   zur   E r f i n d u n g   g e h ö r e n d e n   F u n k t i o n s s c h r i t t e  
des  Schußzyklusses  l a u f e n   ab.  In  V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g   d e s  

V e r s c h l u s s e s   34  e r r e i c h t   d ie   S t e u e r k u r v e   9  der   S t o p -  
s c h e i b e   12  mit   ih rem  B e r e i c h   19  den  G a s v e r r i e g e l u n g s b o l z e n  

5,  der   z w a n g s w e i s e   an  der  S t e u e r k u r v e   9  in  d i e s e m   B e r e i c h  

a n l i e g t   und  d a b e i   die   Öf fnung   23  über   den  R i n g k a n a l   29 

f r e i g e g e b e n   h a t .   In  d i e s e r   S t e l l u n g   b r i c h t   e in   Schuß.  E i n  

aus  dem  K a n o n e n r o h r   38  a b g e z w e i g t e s   T e i l v o l u m e n   des  T r e i b -  

l a d u n g s g a s e s   g e l a n g t   i n  d e n   Ringraum  50  vor  d ie   R i n g f l ä -  
che  28  u n d  d r ü c k t   das  S p e r r e l e m e n t   4  auf  s e i n e r   K ö r p e r -  
a c h s e   45  gegen  d ie   K r a f t   der   Fede r   32  aus  d e r  A n l i e g e p o s i -  
t i o n   der   Kurve  15  h e r a u s .  

Die  E n t r i e g e l u n g s s c h e i b e   25  ha t   den  V e r r i e g e l u n g s s c h i e b e r  
27  zur   Einnahme  der   F e s t h a l t e p o s i t i o n   des  S p e r r e l e m e n t e s  
4  f r e i g e g e b e n .   Der  V e r r i e g e l u n g s s c h i e b e r   27  h ä l t   d a b e i  

das  S p e r r e l e m e n t   4  an  s e i n e r   A r r e t i e r f l ä c h e   46  s o l a n g e  
in  F r e i g a b e p o s i t i o n ,   b i s   daß  der  S t o p - A n s c h l a g   3  u n g e -  
h i n d e r t   das  S p e r r e l e m e n t   4  p a s s i e r t   h a t .   Die  E n t r i e g e l u n g s -  
s c h e i b e   25  e n t r i e g e l t   a n s c h l i e ß e n d   übe r   den  V e r r i e g e l u n g s -  
s c h i e b e r   27  das  S p e r r e l e m e n t   4  ,   so  daß  u n t e r   der  R ü c k -  

s t e l l k r a f t   der  Feder   32  das  S p e r r e l e m e n t   4  d ie   A u s g a n g s -  



s t e l l u n g   auf  dem  Mante l   der   S t o p - S c h e i b e   12  w i e d e r   e i n -  
nehmen  kann.   Bei  einem  s t ö r u n g s f r e i e n   B e t r i e b   w i e d e r h o l t  
s i c h   d i e s e r   Ablauf   s o l a n g e ,   b i s   er  durch   e i n e   n i c h t   z u r  
E r f i n d u n g   g e h ö r e n d e n   A b f e u e r e i n r i c h t u n g   u n t e r b r o c h e n   w i r d .  

Bei  e inem  Z ü n d v e r s a g e r   und  be i   e i n e r   e x t r e m   v e r s p ä t e t  
e i n s e t z e n d e n   Zündung  i s t   beim  P a s s i e r e n   des  im  B e r e i c h  
19  an  der   S t e u e r k u r v e   9  a n l i e g e n d e n   G a s v e r r i e g e l u n g s b o l z e n s  
5  n o c h  k e i n   Schuß  g e b r o c h e n .   Es  e n t s t e h t   k e i n   T r e i b l a d u n g s -  

vo lumen,   das  das  S p e r r e l e m e n t  v o n   s e i n e r   auf  der   Kurve  15 

e ingenommenen   P o s i t i o n   abheben   k ö n n t e .   Noch  b e v o r  d e r  

S t o p - A n s c h l a g   3  an  dem  S p e r r e l e m e n t   4  zur  Anlage   kommt,  
wird   in  e inem  in  D r e h r i c h t u n g   16  dem  S t o p - A n s c h l a g   3  v o r -  
e i l e n d e n   H u b b e r e i c h   18  durch   den  G a s v e r r i e g e l u n g s b o l z e n   5 
die   Öf fnung   23  g e s c h l o s s e n .   Dadurch   wird   v e r h i n d e r t ,   d a ß  
das  S p e r r e l e m e n t   4  i n n e r h a l b   der  V e r r i e g e l u n g s z e i t   a n g e h o -  
ben  werden   kann  und  u n z u l ä n g l i c h   an  dem  S t o p - A n s c h l a g   3 

zur  Anlage   kommt.  Bei  W e i t e r d r e h u n g   der   S t o p - S c h e i b e   12 

l e g t  s i c h   der  S t o p - A n s c h l a g   3  an  das  a u f  d e r   Kurve  15 

g l e i t e n d e   S p e r r e l e m e n t  4   a n .  

Durch  d ie   D r e h s t a b f e d e r   2  werden   nunmehr  der  V e r s c h l u ß -  

a n t r i e b   6  e i n s c h l i e ß l i c h   S t e u e r w a l z e   1  und  G e t r i e b e   14 

d r e h b e w e g l i c h   v e r z ö g e r t   a b g e b r e m s t .   Die  k i n e t i s c h e   E n e r g i e  
i h r e r   r o t i e r e n d e n   Massen  werden   d a b e i   du rch   d ie   V e r d r e h -  

m ö g l i c h k e i t   der   D r e h s t a b f e d e r   2  e l a s t i s c h   a b b r e m s e n d   v o n  
der  D r e h s t a b f e d e r   2  aufgenommen.   Nach  e i n e r   W a r t e z e i t  
kann  die   e ingenommene   S p e r r s t e l l u n g   des  S p e r r e l e m e n t e s   4  

am  S t o p - A n s c h l a g   3  durch   B e t ä t i g u n g   des  E n t r i e g e l u n g s -  
h e b e l s   31  a u f g e h o b e n   werden ,   so  daß  s i c h   zur  E n t f e r n u n g  
der  n i c h t   g e z ü n d e t e n   M u n i t i o n   der   V e r s c h l u ß   34  z u r ü c k -  

bewegen  und  e n t r i e g e l n   kann.   Für  die  D u r c h f ü h r u n g   e i n e s  

neuen  L a d e v o r g a n g e s   i s t   k e i n e   der  D r e h r i c h t u n g   16  e n t -  

g e g e n g e r i c h t e t e   Drehbewegung   der   S t o p - S c h e i b e   12  n o t -  

wenig ,   s o n d e r n   der  V e r s c h l u ß a n t r i e b   6  kann  nach  der  A u f -  

hebung  de r   S p e r r s t e l l u n g   du rch   das  S p e r r e l e m e n t   4  i n  

D r e h r i c h t u n g   16  der  S t o p - S c h e i b e   12  w e i t e r l a u f e n .   D u r c h  

die   über   den  E n t r i e g e l u n g s h e b e l   31  e i n n e h m b a r e   F r e i -  



s t e l l u n g   des  S p e r r e l e m e n t e s   4  l ä ß t   s i c h   auf  e i n f a c h e   W e i s e  
auch  e in   P r o b e l a u f   der  V e r s c h l u ß e i n r i c h t u n g   d u r c h f ü h r e n .  
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1.  E i n r i c h t u n g   zum  r a s c h e n   S t i l l s e t z e n   e i n e r   f r e m d a n g e t r i e -  
benen  M a s c h i n e n k a n o n e ,  m i t   w e n i g s t e n s   e i n e r   für   den  V e r -  

s c h l u ß a n t r i e b   v o r g e s e h e n e n   S t e u e r w a l z e ,   d ie   e i n e   e n d l o s e  

Nute  fü r   die   V e r s c h l u ß b e w e g u n g   e n t h ä l t ,   wobei  g e g e n ü b e r  
e inem  in  A b h ä n g i g k e i t   von  der   S t e u e r w a l z e   r o t i e r e n d e n  

E l e m e n t   i n n e r h a l b   der   V e r s c h l u ß v e r r i e g e l u n g s z e i t   t r e i b -  

l a d u n g s g a s a b h ä n g i g   e in   S p e r r e l e m e n t   e i n e   ü b e r  S t e u e r m i t -  

t e l   f e s t s t e l l b a r e   F r e i g a b e s t e l l u n g   e ingenommen  h a t ,   j e -  
doch  be i   e inem  n i c h t   g e b r o c h e n e n   Schuß  das  S p e r r e l e m e n t  
in  S p e r r s t e l l u n g   an  e i n e n   S t o p - A n s c h l a g   des  r o t i e r e n d e n  

E l e m e n t e s   a n l i e g t ,   g e k e n n z e i c h n e t  
d  u  r  c  h   f o l g e n d e   M e r k m a l e :  

a)  a l s   in  A b h ä n g i g k e i t   von  der  S t e u e r w a l z e   r o t i e r e n d e s  

E l e m e n t  i s t   e i n e   D r e h s t a b f e d e r   v o r g e s e h e n ,  

b)  e in   Ende  (10)  der   D r e h s t a b f e d e r   (2)  i s t   f o r m s c h l ü s s i g  

mit   der   S t e u e r w a l z e   (1)  v e r b u n d e n   und  an  dem  a n d e r e n  

Ende  (11)  s i n d   e i n e   mit   dem  S p e r r e l e m e n t   (4)  und  e i n e m  

G a s v e r r i e g e l u n g s b o l z e n   (5)  in  W i r k v e r b i n d u n g   s t e h e n d e  

S t o p - S c h e i b e   (12)  und  e in   zur  d i r e k t e n   S t e u e r u n g   d e r  



S t e u e r m i t t e l   (8)  d r e h b a r e s   Ü b e r t r a g u n g s m i t t e l   ( 7 )  
a n g e o r d n e t ,  

c)  in  S p e r r s t e l l u n g   des  S p e r r e l e m e n t e s   (4)  wird  d i e  
k i n e t i s c h e   E n e r g i e  d e r   r o t i e r e n d e n   Massen  des  V e r -  
s c h l u ß a n t r i e b e s   ( 1 , 6 , 1 4 )   d r e h b e w e g l i c h   e l a s t i s c h   a b -  

b r e m s e n d   du rch   die  D r e h s t a b f e d e r   (2)  a u f g e n o m m e n ,  

d)  die   S p e r r s t e l l u n g   des  S p e r r e l e m e n t e s   (4)  i s t   a u c h  

bei   e i n e r   v e r z ö g e r t   e i n s e t z e n d e n   Z ü n d u n g  d a d u r c h  

s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  die   Treibladungsgaszufuhr  zum Sperr-  
e l e m e n t   (4)  u n t e r b r o c h e n  i s t .  

2.  E i n r i c h t u n g   nach  Ansp ruch   1,  g  e  k  e  r i  n  z  e  i  c  h  -  
n  e  t   d  u  r  c  h   die  Anordnung  der  D r e h s t a b f e d e r   ( 2 )  
i n n e r h a l b   w e n i g s t e n s   e i n e r   S t e u e r w a l z e   ( 1 ) .  

3.  E i n r i c h t u n g   nach  Anspruch   1  u n d  2 ,   g  e  k  e  n  n  -  
z  e  i  c  h  n  e  t   d  u  r  c  h   f o l g e n d e   M e r k m a l e :  

a)  an  ihrem  Ende  (10)  i s t   an  der  D r e h s t a b f e d e r   (2)  e i n  

Z a h n p r o f i l   (13)  a n g e o r d n e t ,   w e l c h e s   die   D r e h s t a b -  

f e d e r   (2)  mit  einem  an  d ie   S t e u e r w a l z e   (1)  a n g e -  
s c h l o s s e n e n   G e t r i e b e   (14)  v e r b i n d e t ,  

b)  die  D r e h z a h l   der  S t e u e r w a l z e   (1)  b i l d e t   zu  d e r  

D r e h z a h l   der  D r e h s t a b f e d e r   (2)  e in   Ü b e r s e t z u n g s -  
v e r h ä l t n i s   i  von  w e n i g s t e n s   e i n s   ( i  @  1 ) ;  

c)  j ede   Umdrehung  der  D r e h s t a b f e d e r   (2)  e n t s p r i c h t   e i -  

nem  V e r r i e g e l u n g s -   und  E n t r i e g e l u n g s z y k l u s   d e s  

durch   d i e  N u t e   (35)  der  S t e u e r w a l z e   (1)  b e w e g -  
ba ren   V e r s c h l u s s e s   ( 3 4 ) .  

4.  E i n r i c h t u n g   nach  einem  der  Ansp rüche   1  b i s   3,  g  e  -  
k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t   d  u  r  c  h   f o l g e n d e   M e r k -  

m a l e :  



a)  auf  der   Stop-Scheibe  (12)  s i n d   p a r a l l e l   in  U m f a n g s -  
r i c h t u n g   e i n e   S t e u e r k u r v e   (9)  des  G a s v e r r i e g e l u n g s -  
b o l z e n s   (5)  und  e i n e   in  den  S t o p - A n s c h l a g   (3)  e i n -  
mündende  Kurve  (15)  a n g e o r d n e t ,  

b)  d ie   S t e u e r k u r v e   (9)  i s t   in  D r e h r i c h t u n g   (16)  in  e i -  

nem  g e g e n ü b e r   dem  S t o p - A n s c h l a g   (3)  der   K u r v e  ( 1 5 )  
v o r e i l e n d e n   H u b b e r e i c h   (18)  d e r a r t i g   a u s g e b i l d e t ,  
daß  der   k r a f t s c h l ü s s i g   an  der   S t e u e r k u r v e   (9)  a n -  

l i e g e n d e   G a s v e r r i e g e l u n g s b o l z e n   (5)  in  e i n e r  v o r g e b -  
b a r e n   Dauer   des  S c h u ß z y k l u s s e s   e i n e   Öf fnung   ( 2 3 )  
f ü r   d ie   T r e i b l a d u n g s g a s z u f u h r   s c h l i e ß t ,   bevor   d e r  

S t o p - A n s c h l a g   an  dem  S p e r r e l e m e n t   (4)  zur   A n l a g e  
gekommen  i s t ,  

c)  d ie   S t e u e r k u r v e   (9)  w e i s t   in  D r e h r i c h t u n g   (16)  i n  

e inem  g e g e n ü b e r   dem  A u ß e n r a d i u s   (22)  des  H u b b e r e i -  

ches   (18)  v o r e i l e n d e n   um  den  Hub  des  G a s v e r r i e g e -  

l u n g s b o l z e n s   (5)  r e d u z i e r t e n   B e r e i c h   (19)  mit   dem 

R a d i u s   (20)  au f ,   wobei  in  d i e sem  B e r e i c h   (19)  d i e  

Öf fnung   (23)  von  dem  G a s v e r r i e g e l u n g s b o l z e n   ( 5 )  

f r e i g e g e b e n   i s t .  

5.  E i n r i c h t u n g   nach  e i n e m  d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   4,  d  a  -  

d  u  r  c  h   g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  am  G a s -  

v e r r i e g e l u n g s b o l z e n   (5)  in  U m f a n g s r i c h t u n g   e in   zum 

E n t s p e r r e n   und  S c h l i e ß e n   der   Öf fnung   (23)  v o r g e s e h e n e r  

R i n g k a n a l   (29)  a n g e o r d n e t   i s t .  

6.  E i n r i c h t u n g   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   1  b i s   5,  g  e  -  
k  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t   d  u  r  c  h   f o l g e n d e   M e r k -  

m a l e :  

a)  das  Ü b e r t r a g u n g s m i t t e l   (7)  und  die   Stop-Scheibe  ( 1 2 )  
s i n d   e i n t e i l i g   und  f o r m s c h l ü s s i g   mit  dem  Ende  ( 1 1 )  
der   D r e h s t a b f e d e r   (2)  v e r b u n d e n ,  

b)  der   F o r m s c h l u ß   wird   du rch   e in   Z a h n p r o f i l   (33)  h e r g e -  

s t e l l t .  



7.  E i n r i c h t u n g   nach  einem  der  A n s p r ü c h e   1  b i s   6,  g  e  -  
k  e  n  n  z  e  i  c  h   n  e  t  d  u  r   c  h  f o l g e n d e   M e r k -  
m a l e :  

a)  das  S t e u e r m i t t e l   (8)  b i l d e t   gemeinsam  mit   dem 
Ü b e r t r a g u n g s m i t t e l   ( 7 )  e i n   K e g e l r a d g e t r i e b e   ( 2 4 ) ,  

b)  das  K e g e l r a d g e t r i e b e   ( 2 4 )  t r e i b t  m i t   der  g l e i -  
chen  D r e h z a h l  d e r   D r e h s t a b f e d e r   (2)  e i n e   E n t r i e g e -  
l u n g s s c h e i b e   (25)  a n ,  

c)  d i e   E n t r i e g e l u n g s s c h e i b e   (25)  g i b t   u n t e r   dem 

Druck  e i n e r   Fede r   ( 2 6 ) e i n e n  V e r r i e g e l u n g s s c h i e b e r  

(27)  für   d ie   H a l t e p o s i t i o n   des  S p e r r e l e m e n t e s   ( 4 )  
f r e i .  

8.  E i n r i c h t u n g   nach  einem  der  Ansp rüche   1  b i s   7,  d  a  -  
d  u  r   c  h   g  e   k  e   n  n  z  e  i  c   h  n ' e   t ,   d a ß  d a s  

S p e r r e l e m e n t   (4)  u n a b h ä n g i g   vom  T r e i b l a d u n g s g a s d r u c k  

gegen  die  R ü c k s t e l l k r a f t   d e r  F e d e r   (32)  aus  der  S p e r r -  
s t e l l u n g   des  S t o p - A n s c h l a g e s   (3)  l ö s b a r   i s t .  

9.  E i n r i c h t u n g   nach  einem  der  A n s p r ü c h e   1  b i s   8,  g  e  -  
k  e   n  n  z  e   i  c  h   n  e   t  d  u  r   c  h  f o l g e n d e   M e r k -  

m a l e :  

a)  am  S p e r r e l e m e n t   (4)  s i n d   e i n e   R i n g f l ä c h e   (28)  z u r  

G a s d r u c k b e a u f s c h l a g u n g   u n d  e i n e   w e i t e r e   A n h e b e -  

f l ä c h e   (30)  a n g e o r d n e t ,  

b)  der  A n h e b e f l ä c h e   (30)  i s t   e in   E n t r i e g e l u n g s h e b e l   ( 3 1 )  

z u g e o r d n e t ,   durch   den  das  S p e r r e l e m e n t   s e p a r a t   g e g e n  
die   R ü c k s t e l l k r a f t   der  Feder   (32)  a n h e b b a r   i s t .  
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